
1- A la Préhistoire

Pourquoi les premiers hommes sont-ils obligés de se déplacer beaucoup et souvent ? 

…..............…..............…..............…..............…..............…..............…..............…..............…..............

La classe de Cédille 

    Les transports



Pourquoi les hommes utilisent-ils la force animale ?

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

Que leur apporte-t-elle ?

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

Quels avantages les hommes tirent-ils de l'invention de la pirogue ?

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

De quoi celle-ci est-elle constituée ?

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

La classe de Cédille 



Je retiens     :
Les premiers hommes se déplacent …………................................… , ils sont 

…………................................… , c’est-à-dire sans habitation …………..................................… . 

Pour se nourrir, ils suivent les mouvements des troupeaux. Leur mode de transport est 

essentiellement la ………………………………….. , parfois complétée par le transport à 

…………..................................… . Pour le transport d’objets lourds, ils inventent des techniques,

comme celle des ………….............................................… . À la fn de la Préhistoire, avec 

l’amélioration des ………….........................................… , Homo sapiens invente la 

…………......................................… , qui lui permet de

…………..................................… sur l’eau et de pratiquer la

…………..................................… plus

effcacement.

La classe de Cédille 

Pirogue :bateau long et
étroit, souvent fait d'un
seul tronc d'arbre
creusé.
Rondin : morceau de
tronc d'arbre.



2- A l'Antiquité

 Quelle invention de la préhistoire précède l'invention de la roue ?
.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

Quel est l'inconvénient d'une roue pleine ?

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

Pourquoi la roue est-elle une invention importante ?

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

La classe de Cédille 



Qu'est-ce qui explique la longévité des voies romaines ?

............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................

La classe de Cédille 



Pourquoi le transport maritime se développe-t-il à l'époque de l'Empire romain?

............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................

Qu'est-ce qui permet à la trirème d'avancer ?

............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................

La classe de Cédille 



Je retiens     :

L’une des inventions les plus importantes dans l’histoire du transport est la

 ……........................…………………. .

Elle date de ……………………................…………… . C’est cette invention qui a ensuite permis 

aux Romains de se déplacer en …………………….....……… sur

les routes ………….....…………………. qu’ils ont construites dans

tout l’Empire. Pour aller plus  ……………………........…………….

et transporter plus de …………………………………… , les

Romains ont aussi utilisé le transport

……………………………………… sur la

………………………………………. .

La classe de Cédille 

Roue à rayons :roue plus
légère qu'une roue
pleine, donc la partie
intérieure a été évidée.



3- Au Moyen Age

Décris la litière (à l'oral)

Fais des recherches sur les raisons du pèlerinage à Saint-Jacques-de-Compostelle.
Choisis un chemin et dresse la liste des principales villes étapes.

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

La classe de Cédille 



Quelle indication la boussole donne-t-elle ?

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

Quelles régions du monde ce portulan représente-t-il ?

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

La classe de Cédille 



Je retiens     :
Au Moyen Âge, les déplacements se font surtout …………………………….. . Ce sont les plus 

……………………………. qui se déplacent ……………………………………… . 

Les ………………………………………………………….. sont nombreux. Les croyants voyagent vers

les lieux ………………………………………………… en suivant un chemin

…………………………………………….. qui passe par des étapes obligées. 

Grâce à de nouveaux instruments comme la …………………………………………………. et 

l’………………………………………………. , les marins naviguent plus facilement. Les 

……………………………………………….. , premières cartes de navigation, permettent de

mieux se ……………………………………….. sur mer.

La classe de Cédille 

Lieu saint : lieu à
caractère religieux
Pèlerinage : voyage vers
un lieu saint.



4- Aux Temps modernes

Quel navigateur célèbre a utilisé la caravelle ?
….............................….............................….............................…............…........................................

Que permet d'améliorer les canaux?

…............…............…............…............…............…............…............…............…............…............

La classe de Cédille 



Quels différents moyens de transport vois-tu sur le doc 3 ?

…............…..........…............…............…..........…............…............…..........…............…............

…..........…............…............…..........…............…............…..........…............…............…..........

…............…............…..........…............…............…..........…............…............…..........…............

A quel type de moyen de transport  urbain le carrosse à cinq sols te fait-il penser ?

…............…..........…............…............…..........…............…............…..........…............…............

…..........…............…............…..........…............…............…..........…............…............….........

La classe de Cédille 



Je retiens     :
 La caravelle est inventée par les ……………...............……… au ………...............……… siècle. 

Ce bateau, rapide et maniable, permet aux ……………...............……… européens de naviguer en 

……………...............……… et de découvrir de ……………...............……… terres. 

Au XVIIe siècle, la France se dote de ……………...............…… qui permettent la 

……………...................……… et le transport de ……………...............……… entre les villes. 

Dans les siècles qui suivent, le ……………...............……… de canaux se développe. Sous 

……………...............……… , la circulation à Paris est très dense, provoquant des 

…………….................................……… . 

On peut trouver des …………….....................................……… , des chevaux, des chaises à 

porteurs qui se côtoient diffcilement.

La classe de Cédille 

Canal : cours d'eau
artifciel qui permet la
navigation fuviale.



5- A l'époque contemporaine

Quel est la particularité du grand bi ?

.….....................................................................................….............................….............................

….............................….............................….............................….............................….....................

Fais une recherche pour connaître l'énergie utilisée par le TGV pour avancer :

.............................................................................................................................................................................

La classe de Cédille 



Quels sont les points communs et les différences entre les deux voitures présentées ?

Points communs Différences

….........................................................

….........................................................

….........................................................

….........................................................

….........................................................

….........................................................

….........................................................

….........................................................

….........................................................

….........................................................

Fais une recherche pour savoir combien de passagers peuvent transporter un biplan et un A380 :

…...................................................................................…...................................................................................

…...................................................................................…...................................................................................

La classe de Cédille 



Je retiens     :

De nouveaux moyens de transport apparaissent au ……………………. siècle. Le 

…………………………. tout d’abord,qui devient vite très populaire et l’est encore 

aujourd’hui. 

La découverte de la machine ………………………………. conduit à l’invention de la 

………………………………. et des premières …………………………………… 

individuelles.

Les premiers ……………………………… voient le jour au début du …………………. 

siècle. Aujourd’hui, ces moyens de transport ont beaucoup évolué et certains, 

comme le train, le vélo ou la voiture, fonctionnent maintenant à l’énergie 

…………………………………. .

La classe de Cédille 

Dérailleur : mécanisme
qui facilite le pédalage.
Diesel : carburant dérivé
du pétrole.


